Epreuve EP3

Analyse technologique d'un objet technique

Session 2004

Documents autorisés : * Document ressource " Destructeur d'aiguilles "
dépourvu de toutes annotations

* Caleulatrice

Recommandation : * Le sujet comporte 5 parties indépendantes

* Toutes les réponses seront faites sur le sujet
qui sera rendu en sa totalité

Partie I: Etude de FA Durée conseillée : 0h30 12 points
Partie II: Efude de FP5 Durée conseillée : 1h00 20 points
Partie III: Etude de FP1 Durée conseillée : 1h00 18 points
Partie IV: Etude de FP3 Durée conseillée : 0h45 15 points
Partie V : Etude de F525 Durée conseillée : Oh45 15 points
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I Etude de FA

1° Partie :
A) Redressement double alternance FA1
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Schéma équivalent
lorsque la d.d.p Vag est positive

L1 Calculer Vey a linstant ol Vg = 24 v, lorsque la différence de potentiel entre l'anode
et la cathode d'une diode passante V.= 0.6v

1.2 Caleuler Vey a l'instant ol Vaa = 1,2 v, lorsque la différence de potentiel entre I'anode
et ln cathode d'une diode passante V4= 0.6v
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2° Partie :
B) Régulation FA2

Données :

Ve= 37%

R.= B200

R;= 2200

IC, Régulateur : LM317

Ve

Remargue :
La ddp entre les bornes 1 et 2 sappelle dans la documentation constructeur
« reférence voltage » Nous la nommerors Veee

En exploitant la documentation technigue LM 317 ( Voir dossier ressource )i

L4) Rechercher I'expression littérale de Vyp

—————————————————————————————————————————————————————————
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Etude de FP5

A)

Seuil de basculement FS 51

Objectif : Déterminer le seuil théorique de basculement pour la détection

de la mise en butée du moteur :
Le schéma fig 1 comporte uniguement les éléments passant pour une d.d.p Usy positive

Schéma structurel partiel de FP5

2.1)

2.2)

2.3)

2.4)

2.5)

Vdd
I8k Ry
IC3:B
P I Ris
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820 II:
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On suppose qu'un courant I circule dans le circuit, flécher sur le schéma les d.dp:
Uzi  Upe § Upia | Upgs : Vakgicaay ; Upia ; "-"rE{icaa} ; Vrao

Ecrire la relation ( loi des mailles par exemple ) regroupant les d.d.p :
Uen & Uz Uss ! Unia: Upgs : Vak ez g

Groupement académique Est Session 2004 | SUJET

. Secteur A :
BEP Métiers de I'Electronique industrial
Epreuve écrite EP 3 : Amh.r‘se. des :‘rrruch.lnf_s Durée: Coef.: 4 . 3/12
électraniques appartenant @ un objet technique 4 heures ge




2.6)  Effectuer lapplication numérique de Usysi I = 0 A
ondaonne: Upe=06v Un=15v  Vagpaasy= v

Bilan
On rappelle que la tension Upy du moteur varie de -37v & +37 v

2.7) En déduire les valeurs mini et maxi de la tension Usy pour que I circule

2.8) En déduire les valeurs mini et maxi de la tension U pour que I ne circule plus

B) Saturation du transistor de l'optocoupleur FS 52
La documentation technique de l'optacoupleur PCBI5S nous indique

le CTR est de 800% ( Current Transfer Ratio ) pour un courant direct dans la LED de 4004

2.9) Démentrer que la valeur du courant I, est €gale d 3,2 mA

____________________________
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2.10) Calculer la valeur de Ugiz
e e e i
: :
211) Donner l'expression de Vee(icas) en fonction de Vg et Uiz
_____________________________________________ .
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2.12) Effectuer Iapplicuhon numérique de Vegqesny $i Vag = 5.9v

2.13) On donne la valeur Vitisatimax = 1v

Préciser si la condition de saturation du transistor est réalisée

Bilan FS51 + FS52 + FS53

2.15) Compléter le tableau ci-dessous :

Upn (v ) 1 14 15 18 20
Ungaeny (V) 0 043 1.06 11
- Vieggican (v) 59 5.9 0.81 Q.78
Uprs (v) 0 0 5.12 5.15
UPso (v) 5.9 5.9 ) 0 0
UP,s (V) 5.9 59 59 5.9
Etat logique de P.o
Etat |Qgiql.lﬂ de Puy 1 1 _1 1
Bit O de DRA
Bit 1 de DRA
Situation du couteau : BA BA BA BA
Entourer la bonne réponse
Butée afteinte : BA DAV DAV DAV DAV
Déplacement avant : DAV
Déplacement arriére DAR DAR DAR DAR DAR
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III Etude de FP1 : Elaborer un mouvement de translation

A ) Etude de FS12 : Commuter

On se propose d’étudier ici le fonctionnement de la structure en considérant que les
transistors sont pratiquement équivalents & des interrupteurs, soit ouverts, soit fermés.

On utilise le schéma simplifié ci-dessous, valable pour le travail & faire.

Upnrﬁ-
T T2
Borne P M Borne N
- ,
T3 T4
Upyy
ov

On envisage le cas : T1 et T4 sont saturés : T2 et T3 sont bloqués
3.1) Schématiser les interrupteurs par une couleur verte
3.2) Surligner en rouge, le circuit dans lequel passe le courant électrique

3.3) On donne Upont = 34V, déterminer Upp

3.4) Indiquer I'état, bloqué ou saturé, de T5 ( qui commande Tlef T3)
On se référera au schéma structurel dans le dossier ; le candidat justifiera sa réponse

_________________________________________________________________________________
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3.5) Donner la condition sur la tension Vpb0 pour aboutir a ['état bloqué de T5,

On expliquera ce qui relie la valeur de VpbO0 et I'état du transistor T5

3.6) Indiquer le sens de rotation du moteur (direct ou inverse)
et le mouvement effectué par le couteau (avance ou recul) :

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

_________________________________________________________________________________

B ) FS12: cas particulier de la commande d'arrét du moteur

3.7)  Rappeler les codes correspondant & I'arrét du moteur :

3.8) Donner les valeurs des tensions de sartie VpbO et Vpbl de I€5 :

Upb[] =

...................................................

VBB S, v e NP R s T e

3.9 Indiquer 'état des transistors (bloqué ou saturé) :

5 Th T1 Te T3 T4
3.10) Ondonne Upont =34 v
Indiquer dans e tableau la valeur des tensions
‘ |
Upm Unim Upny ,
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€ ) Calcul de Upy selon les phases de fonetionnement
mateur fournant ou moteur bloguant

On fravaille avec le modele équivalent proposé ci-dessous :

I p
| B

Rg
Moteur de résistance
Upn

R
Eg 2

3.11) Exprimer littéralement l'intensité T du courant fourni par F512
(modélisée par Eg et Rq ) passant dans le moteur de résistance Ru

3.13) Ondonne Eg=27,7 Vet Rg= 1185

On rappelie que le moteur a une résistance Ru, égale , soit & 60 Q. soit & 5 O

Compléter le tableau en calculant numériquement Uppy
en déduire I'état du moteur (marche ou arrét).

Cas envisagé Valeur de Upy Etat du moteur
Ru=50n Upp =
Ru=60¢0 UPN =
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IV Etude de FP3

A) Signalisation lumineuse :

4.1) Repérer puis donner la liste des structures matérielles qui réalisent
la signalisation lumineuse.

el L T T —

Donner ci-dessous les valeurs numériques de ses caractéristiques électriques provequant son allumage

force électro-motrice = ... Résistance = ...
régime électrique : ...

4.3) Activité sur le segment de programme situé entre les lignes n® 30 et 49
( voir dossier ressource )

4.3 En donnant les n® des lignes concernées, identifier les lignes de programme
qui correspondent aux commandes d'allumage ef d'extinction de la
signalisation lumineuse.
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4.5) Etude du niveau haut de tension sur la barne PC2 :

4.5, Identifier et nommer la premiére ligne de programme pour laquelle PC2 est
au niveau haut :

4.5, Citer les lignes de programme pour lesquelles le niveau haut de PC2
est maintenu :

4.5; Expliquer le lien qui existe entre une ligne de programme et le temps ( au sens
de la durée ). il est suggéré au candidat d'illustrer son explication avec
un exemple précis :

4.54 Calculer la durée pendant laquelle la ligne PC2 est maintenue au niveau haut :

4.5; En faisant référence aux oscillogrammes du dossier ressource, dessiner ci-dessous
en rouge, l'oscillogramme relatif & PC2 sur lequel la durée, & I'état haut, peut- 8tre

mesurée :
A
PC2
]
AT SR N (e gy - .—.-..—.]'-
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V_Etude de FS 25 : Dispositif de réception de la barriére lumineuse.

Le schéma structurel du dispositif & étudier est le suivant :

A ° +::I£2"B I': C:q Données :
f * Vrone = 660 mV
Ups
VFone . Vpaz * Fréquence du signal SF :
16 kHz
Ry J_ Cy T 7
— 330k | 10n =y

A) Structure comprenant Dz ; Ry; ; C5

5.1) Indiquer le réle de la structure réalisée par Di, Ry et C;?

BCE |
! .
93) Coleuler lapériede dusignal SF T
' Tsr= E
5.5) Comparer la durée de décharge du condensateur & la période du signal SF,
___________________________________________________________ =
:' :
32) Endéduire la possibilité de décharge ducomposentc7 T
i i
: |
l____h______,________h________________,__u‘______,_h_______,___________,_l
5.6) Représenter |'allure de Uz en fonction du temps
Uy
T
T _F
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B ) Structure comprenant IC2 :B et IC4: A

5.7) Quelle est la fonction réalisée par IC2:B?

5.9) Donner la table de vérité du circuit IC4 : A

=

E

5.10) Déterminer la valeur (en volt) de Vyss et préciser si |'viguille est

dans chacun des cas suivants

—_—

Ugr = 500 mV

Vpaz=

Vpaz =

laiguille est-elle insérée ? ..

laiguille est-elle insérée ? ...

insérée dans l'appareil
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